

2022 全球华侨华人十大新闻

01 海外侨胞关注中共二十大 期待中国发展惠及世界



2022年10月16日,中共二十大在北京开幕,海外侨胞密切关注。他们为过去十年间中国取得的历史性成就感到自豪,并相信在中共二十大制定的蓝图引领下中国将书写发展新篇章,中国发展也将更好地惠及世界。二十大报告中指出“加强和改进侨务工作,形成共同致力民族复兴的强大力量”,侨胞们表示,愿继续汇聚起奋发奋进的正能量,形成同心共圆中国梦的强大合力。

02 书写冰雪故事 海外侨胞共享冬奥荣光



2022年2月,第24届冬季奥林匹克运动会在北京举行,华侨华人高度关注、积极参与,共享冬奥荣光。在北京冬奥会开幕前,侨的身影就活跃在迎接冬奥活动中。由广大海外侨胞、归侨侨眷、侨商侨企和各级侨联组织捐建的华侨冰雪博物馆于2022年1月在崇礼落成,馆内聚集了6000余件侨捐藏品。在会中,华侨华人积极参与赛会志愿工作,身体力行地支持北京冬奥会顺利召开。

03 习近平致信祝贺中新社建社70周年 引海外侨胞热议



2022年9月23日,庆祝中国新闻社建社70周年大会在北京举行,会上宣读了习近平的贺信。贺信肯定中新社坚持爱国主义的报道方针,坚持为侨服务,为讲好中国故事、传播好中国声音发挥了积极作用。希望中新社以建社70周年为新的起点,创新国际传播话语体系,加快融合发展,提高国际传播能力,增强报道亲和力和实效性,积极联系海外华文媒体,为展现可信、可爱、可敬的中国形象,促进海内外中华儿女大团结,推动中外文明交流、民心相通作出新的更大贡献。贺信在华侨华人中引发热烈反响,他们表示,多年来中新社“为侨服务”初心不改,希望继续和中新社一道,搭建中国与世界沟通的桥梁。

04 海外侨胞深切缅怀江泽民



江泽民于2022年11月30日12时13分在上海逝世,享年96岁。华侨华人沉痛哀悼、深切缅怀。他们表示,海内外中华儿女化悲痛为力量,以实际行动表达悼念,同时也会肩负责任使命,砥砺前行,继续发挥桥梁纽带作用,融通中外。

05 “九二共识”30周年 全球华侨华人促进中国和平统一大会举行



2022年全球华侨华人促进中国和平统一大会8月27日在四川举行。会议适逢“九二共识”达成30周年之际召开,主题为“坚持一个中国原则和‘九二共识’,共创国家统一和民族复兴伟业”。来自全球120多个国家和地区360多家统促会及相关组织3000多人参会。大会发出全体中华儿女反“独”促统的最强音,推动海外反“独”促统运动深入开展,在海内外产生了广泛影响。

06 乌克兰危机全面升级 侨胞守望相助



2022年2月,乌克兰危机全面升级,中国紧急组织、引导、协调中国公民撤离。中国驻乌克兰及周边国家大使馆迅速行动,为中国公民入境通关和临时安置等提供协助。周边多国华侨华人社团和商会组织协调车辆前往口岸接应撤离侨胞,并协助做好侨胞的分流安置工作。短短数日,5200多名同胞安全撤离至周边多国,做到了战乱撤离行动的“无死亡、无群伤”。

由中国新闻社评选的“2022全球华侨华人十大新闻”于1月13日在北京揭晓。

一年一度的全球华侨华人十大新闻评选,已连续举办21年。此次评选向诸多华文媒体、海外侨团以及涉侨部门进行了广泛征集,并经过多位侨务领域专家学者的专业评审。(杜晓蛟来源:中国新闻社)

07 最后一位南侨机工离世 凝固烽火岁月中的赤子情



2022年10月29日,最后一位南侨机工蒋印生逝世,享年96岁。蒋印生出生于印度,于1939年加入第九批回国南洋华侨机工。在被称为“死亡公路”的滇缅公路上,蒋印生在内的南侨机工于敌机轰炸中抢运军需物资,用生命打通了一条“抗战输管线”。蒋印生去世后,世上再无南侨机工,但他们鞠躬尽瘁、以身许国的爱国史将被永远铭记,这也是全球华侨华人的共同记忆。

08 美国货币上首次出现华裔面孔



2022年10月,美国造币厂发行了印有好莱坞华裔女星黄柳霜头像的25美分硬币。黄柳霜是首个出现在美国货币上的华裔面孔。黄柳霜于1905年出生于洛杉矶唐人街,是第三代美籍华人移民。面对甚嚣尘上的“黄祸论”,黄柳霜努力打破“天花板”,突破时代牢笼,将独具特色的个人魅力留在历史中。美国铸币局局长文特里斯·吉布森说:“选择黄柳霜是因为她是一位勇敢的倡导者,为亚裔美国演员争取到更具代表性和更多维的角色。”

09 中文正式纳入柬埔寨国民教育体系



2022年11月9日,《中华人民共和国教育部与柬埔寨教育、青年和体育部关于合作开展柬埔寨中学中文教育合作项目的谅解备忘录》签署,标志着中文正式纳入柬埔寨国民教育体系。据统计,全球已有180多个国家和地区开展中文教学,81个国家将中文纳入国民教育体系,开设中文课程的各类学校及培训机构8万多所,正在学习中文的人数超过3000万。

10 铭记华人贡献 巴黎中心区设立华人纪念碑



当地时间2022年1月29日,法国巴黎中心区政府举办华人纪念碑揭幕仪式。纪念碑上写着“由手工业者、商人、批发商、工人和留学生组成的首批华人移民学家在巴黎三区落户。华人社区至今仍为巴黎中心区的文化辉煌和经济活力贡献力量”。巴黎中心区区长威尔表示,纪念碑是为了纪念华人重要贡献,同时铭记华人在巴黎的艰苦创业历史,以及他们为当地经济文化发展所做出的努力。